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Περιστροφή του τροχού. 

Πάνω σε ένα τραπεζάκι, που µπορεί να στρέφεται γύρω από κατακόρυφο άξονα 

χωρίς τριβές, βρίσκεται ένας άνθρωπος κρατώντας στο χέρι του ένα τροχό µάζας 

5kg και ακτίνας 0,6m, η µάζα του οποίου θεωρείται συγκεντρωµένη στην περιφέ-

ρειά του. Σε µια στιγµή ο άνθρωπος ασκώντας κατάλληλη ροπή στον τροχό τον 

θέτει σε περιστροφή µε γωνιακή ταχύτητα ω=40rad/s, όπως στο σχήµα. 

i) Να αποδείξετε ότι ο άνθρωπος µαζί µε το τραπέζι θα περιστραφούν αποκτώ-

ντας γωνιακή ταχύτητα αντίθετης φοράς, υπολογίζοντας και το µέτρο της. 

ii) Πόση χηµική ενέργεια του ανθρώπου µετετράπη σε µηχανική κατά τη διαδι-

κασία περιστροφής του τροχού; 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας ανθρώπου-τραπεζιού ως προς τον άξονα περιστροφής του τραπεζιού 

Ι1=8kgm2. 

Απάντηση: 

i) Στο σύστηµα τραπεζάκι- άνθρωπος- τροχός δεν ασκούνται εξωτερικές 

ροπές ως προς τον άξονα περιστροφής, συνεπώς η στροφορµή του συ-

στήµατος παραµένει σταθερή. 
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Η τελευταία εξίσωση µας λέει ότι το σύστηµα άνθρωπος-τραπεζάκι θα 

αποκτήσει στροφορµή κατά τον άξονα περιστροφής αντίθετης κατεύθυν-

σης από την στροφορµή του τροχού. Ή αλγεβρικά, αν Ι και Ι1 οι ροπές 

αδράνειας τροχού-υπόλοιπου συστήµατος: 

Ι1ω1=-Ι·ω ή 
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ii)  Η χηµική ενέργεια που µετετράπη σε µηχανική είναι ίση µε την συνολική κινητική ενέργεια του συστήµατος: 

Κολ=Κτροχ+Κανθ-τρ= ½ Ιω2 + ½ Ι1·ω1
2 

Και µε αντικατάσταση: 

Κολ=½ ΜR2
ω

2 + ½ Ι1·ω1
2=  ½ 5·0,62

·402J+ ½ 8·92J=  1764J. 
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